
11 класс 
ВАРИАНТ 1 

Время выполнения заданий – 75 минут 
 

ЧАСТЬ А 
 

Задания А1-А40. 
В этой части для каждого вопроса нужно выбрать ОДИН правильный ответ. 

За каждый правильный ответ участник получает 1 балл. 
 

 
А1. Тип государства, в котором верховная власть принадлежит духовному лидеру, 
называется: 
1) Светским 
2) Монархическим 
3) Тоталитарным 
4) Теократическим 
5) Атеистическим 
 
А2. Какая из характеристик противоречит понятию «конкурентный рынок»? 
1) Большое число продавцов 
2) Относительно легкое вхождение производителей на данный рынок 
3) Наличие двух покупателей, предъявляющих спрос на все товары 
4) Отдельные рыночные агенты не могут оказывать влияние на уровень цены 
5) Большое число покупателей 
 
А3. По утверждению эмпириков: 
1) Критерием истины может быть только разум 
2) Получить достоверные знания невозможно 
3) Источником достоверных знаний являются ощущения 
4) Вера должна быть основана на знании 
5) Знание должно быть основано на вере 
 
А4. Уровни научного познания: 
1) Объективный и субъективный 
2) Абсолютный и относительный 
3) Эмпирический и теоретический 
4) Поиска результата и проверки 
5) Естественнонаучный и гуманитарный 
 
А5. Кто ввел понятие социального института? 
1) М. Вебер 
2) К. Маркс 
3) Б. Малиновский 
4) Э. Дюркгейм 
5) П. Штомпка 
 
А6. Что из перечисленного НЕ относится к экономическим функциям государства в 
демократическом обществе? 
1) Контроль за уровнем занятости и инфляции, стимулирование экономического роста. 
2) Защита конкуренции, ее рациональных масштабов. 
3) Снижение влияния внешних эффектов для улучшения распределения ресурсов 



4) Прямое влияние на практику ценообразования во всех сферах экономической 
деятельности. 
5) Государственные меры, направленные на сокращение высокого уровня неравенства 
доходов 
 
А7. Укажите элемент, который  не включен в структуру социального института? 
1) Совокупность социальных норм 
2) Социальная группа 
3) Идеологическое обоснование 
4) Социальные ресурсы 
5) Индивидуальные интересы 
 
А8. Гражданин может приобрести полную дееспособность в результате: 
1) Занятия предпринимательской деятельностью 
2) Вступления в производственный кооператив 
3) Объявления эмансипированным 
4) Совершения преступления 
5) Вступления в брак 
 
А9. Все совы спят по ночам. Все совы очень умны. Какой вывод логически корректен? 
1) Все умные существа спят по ночам. 
2) Все, кто спит по ночам, - умны. 
3) Некоторые спящие по ночам существа не умны. 
4) Некоторые умные существа спят по ночам. 
5) Все вышеперечисленные. 
 
А10. Оценка обществом социальной значимости достижений конкретной личности – 
это ... 
1) Статус 
2) Престиж 
3) Авторитет 
4) Похвала 
5) Социальная санкция 
 
А11. Тип государства, ориентированный на автономное от религии и церкви 
управление называется: 
1) Светским 
2) Монархическим 
3) Тоталитарным 
4) Демократическим 
5) Атеистическим 
 
A12. В соответствии с Конституцией Российской Федерации Президент Российской 
Федерации НЕ является: 
1) Главой Правительства Российской Федерации 
2) Гарантом Конституции Российской Федерации 
3) Субъектом законодательной инициативы 
4) Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами Российской Федерации 
5) Главой государства 
 
A13. Какая группа понятий может характеризовать фондовый рынок? 
1) Услуги, товары, прибыль 



2) Деньги, валюта, фонды 
3) Облигация, дивиденд, брокер 
4) Залог, вклад, менеджер 
5) Завод, директор завода, конвейер 
 
A14. Бабушка завещала внуку квартиру. Возникшие отношения регулируются 
нормами: 
1) Конституционного права 
2) Гражданского права 
3) Семейного права 
4) Административного права 
5) Жилищного права 
 
A15. В 2007 году на мировом рынке цена и объем продаж  нефти выросли. Чем это 
могло быть вызвано? 
1) Уменьшением объемов экспорта нефти из Российской Федерации 
2) Увеличением спроса на нефть в мире 
3) Открытием новых месторождений нефти 
4) Увеличением экспорта нефти из стран Латинской Америки 
5) Увеличением себестоимости добычи нефти 
 
A16. Что такое анимизм? 
1) Поклонение животному или растению как мифическому предку или защитнику 
2) Создание Богом человека по своему образу и подобию 
3) Единобожие 
4) Вера во всеобщую одухотворенность природы 
5) Вера в магические свойства различных предметов 
 
A17. Сущность эсхатологических мифов состоит в описании: 
1) Путешествия героя 
2) Появления первых людей из земли и воды 
3) Грядущей гибели космоса 
4) Борьбы богов или героев с демоническими силами 
5) Выделения суши из первичного океана 
 
A18. Правонарушения делятся на: 
1) События и действия 
2) Правомерные и неправомерные 
3) Преступления и проступки 
4) Проступки и поступки 
5) Девиации и преступления 
 
A19. К социальной политике НЕ относится: 
1) Политика в области здравоохранения 
2) Политика в области привлечения инвестиций 
3) Демографическая политика 
4) Молодежная политика  
5) Образовательная политика 
 
A20. Выберите верное суждение о стадиях социализации: 
1) Ребенок сначала осваивает коллективное играние роли, а затем – индивидуальное  
2) Ребенок сначала осваивает индивидуальное играние роли, а затем – коллективное 



3) Ребенок сначала осваивает коллективное играние роли, а затем начинает имитировать 
старших 
4) Ребенок сначала осваивает индивидуальное играние роли, а затем начинает 
имитировать старших 
5) Характер игр, в которые играет ребенок, зависит от его способностей и не 
свидетельствует о прохождении определенных стадий социализации 
 
A21. Исходя из того, что "Майкл никогда не согласен с Джоном" можно сделать 
вывод: 
1) Джон прав. Значит, и Майкл тоже. 
2) Майкл ошибается. Значит, Джон неправ. 
3) Майкл прав. Значит, Джон ошибается. 
4) Джон ошибается. Значит, Майкл неправ. 
5) Все вышеперечисленные. 
 
A22. Отсутствие какой свободы, по мнению Ф. Рузвельта, с неизбежностью приводит 
к нивелированию остальных демократических свобод? 
1) Свободы совести 
2) Свободы собраний 
3) Свободы прессы 
4) Свободы образования 
5) Свободы мнения 
 
A23. В Российской Федерации высшим судебным органом по разрешению 
экономических споров между предпринимателями является: 
1) Верховный Суд Российской Федерации 
2) Высший Предпринимательский Суд Российской Федерации 
3) Высший Арбитражный Суд Российской Федерации 
4) Высший Экономический Суд Российской Федерации 
5) Арбитражный Апелляционный Суд 
 
A24. Госслужба НЕ включает в себя ...  
1) Гражданскую службу 
2) Дипломатическую службу 
3) Военную службу  
4) Правоохранительную службу 
5) Службу, связанную с использованием сведений, составляющих государственную тайну 
 
A25. Какое из следующих утверждений является правильным? 
1) Бухгалтерская прибыль больше экономической прибыли на величину бухгалтерских 
издержек 
2) Экономическая прибыль равна бухгалтерской прибыли, если неявные издержки равны 
нулю 
3) Экономическая прибыль больше бухгалтерской прибыли на величину неявных 
издержек 
4) Экономическая прибыль равна нулю, если бухгалтерские издержки равны 
бухгалтерской прибыли 
5) Все утверждения не правильны 
 
A26. Исходя из того, что "Автобус сегодня опаздывает или не исправен", можно 
сделать вывод: 
1) Он исправен. Значит, он опаздывает. 



2) Он опаздывает. Значит, он не исправен. 
3) Он не исправен. Значит, он опаздывает. 
4) Он не опаздывает. Значит, он не исправен. 
5) Все вышеперечисленные. 
 
A27. В каком обществе наиболее ярко проявляется экономическая функция семьи? 
1) Рыночном 
2) Капиталистическом 
3) Постиндустриальном 
4) Западном 
5) Аграрном 
 
A28. Что такое цена денежной единицы одной страны, выраженная в денежных 
единицах другой страны? 
1) Ставка процента  
2) Валютный курс 
3) Коэффициент ликвидности 
4) Рента 
5) Облигация 
 
A29. Какое из утверждений НЕПРАВИЛЬНО характеризует принцип разделения 
властей? 
1) Ни одной из ветвей не принадлежит вся государственная власть в полном объеме 
2) Разделение властей направлено на то, чтобы удержать власть от возможных 
злоупотреблений 
3) В правовом государстве верховное положение занимает исполнительная власть, ибо 
именно она проводит в жизнь политические решения 
4) В качестве гарантии от всевластия какой-либо ветви при их взаимодействии выступает 
так называемая система сдержек и противовесов 
5) Существуют государственные органы, не относимые ни к одной из основных ветвей 
власти 
 
A30. Самооценка личности, осознание ею своих качеств, способностей, 
мировоззрения, выполненного долга и общественного значения - это: 
1) Честь 
2) Моральная установка 
3) Совесть 
4) Достоинство 
5) Самопознание 
 
A31. Группа лучших друзей ... 
1) Не имеет отношения к социализации 
2) Является одним из важнейших агентов социализации 
3) Влияет на социализацию в зависимости от того, насколько товарищи активно 
участвуют в жизни индивида 
4) Влияет на социализацию, только если члены этой группы не нарушают законов 
общества 
5) Имеет косвенное отношение к социализации 
 
A32. Число депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской 
Федерации составляет: 
1) 400  



2) 450  
3) 500  
4) 550  
5) 600  
 
A33. Гигантская статуя Зевса работы Фидия располагалась в ... 
1) Афинах 
2) Олимпии 
3) Александрии 
4) Фивах 
5) Дельфах 
 
A34. Источником права НЕ является: 
1) Указ Президента РФ о награждении Иванова Ивана Ивановича орденом «За заслуги 
перед отечеством» 
2) Постановление Правительства РФ "Об утверждении Правил перевозок пассажиров и 
багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом" 
3) Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях 
4) Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» 
5) Гаагская конвенция по вопросам гражданского процесса 1954 г.  
 
A35. Общество, согласно теории Г. Моска, делится на ... 
1) Рабочий класс и буржуазию 
2) «Лис» и «львов» 
3) Правящий класс и управляемый класс  
4) Политический класс и экономический класс 
5) «Верхи» и «низы» 
 
A36. Сады Семирамиды были построены в ... 
1) Фивах 
2) Куско 
3) Ниневии 
4) Вавилоне 
5) Афинах 
 
A37. К организационному этапу избирательной компании относится ... 
1) Выдвижение и регистрация кандидатов в депутаты или на выборную должность 
2) Формирование избирательных комиссий 
3) Проведение предвыборной агитации 
4) Подведение итогов голосования 
5) Включение кандидата в политическую систему 
 
A38. Самая высокая пирамида древнего Египта посвящена фараону ... 
1) Рамзесу 
2) Эхнатону 
3) Тутанхамону 
4) Хеопсу 
5) Джосеру 
 
A39. Укажите НЕВЕРНОЕ суждение о мобильности в советском обществе в 1930 – 1980 гг.  
1) Социальная мобильность фактически отсутствовала  



2) Социальная мобильность определялась изменениями в статусе, престижности 
профессий 
3) Имели место высокие темпы внутрипоколенной и межпоколенной мобильности 
4) Имели место высокие темпы территориальной мобильности 
5) Для социальной мобильности было важно место во властной иерархии 
 
A40. Мачу-Пикчу – памятник культуры ... 
1) Египтян 
2) Ацтеков 
3) Инков 
4) Майя 
5) шумеров 
 

ЧАСТЬ А – продолжение 
 

Задания А41-A52 
Внимание! В этих заданиях необходимо выбрать ВСЕ правильные ответы. 

За правильный ответ участник получает 3 балла. 
 

A41. В соответствии с Конституцией Российской Федерации Россия является 
государством: 
1) Демократическим 
2) Социальным 
3) Правовым 
4) Социалистическим 
5) Сильным 
 
A42. Среди главных функций социального института принято выделять ... 
1) Удовлетворение социальной потребности 
2) Объединение людей и социальных групп 
3) Контроль за социальным поведением 
4) Поддержание социального порядка 
5) Поддержание эмоциональной стабильности в социуме 
 
A43. Что из нижеследующего является функцией Центрального Банка в 
современных условиях? 
1) Кредитование частных банков 
2) Кредитование населения 
3) Контроль за денежным обращением 
4) Определение нормы обязательного резервирования для коммерческих банков 
5) Изменение ставки рефинансирования 
 
A44. К направлениям буддизма относятся: 
1) Парсизм 
2) Джайнизм 
3) Пятидесятники 
4) Ламаизм 
5) Чань 
 
A45. Идеология "просвещенного абсолютизма" предполагала: 
1) Веру в "мудреца на троне" 
2) Правление по справедливым, разумным законам 



3) Стремление правителя к общему благу подданных 
4) Задачу деятелей культуры "говорить истину царям" 
5) Деспотизм власти и бесправие общества 
 
A46. Какие методы научного познания относятся к эмпирическому уровню 
познания? 
1) Гипотетико-дедуктивный 
2) Измерение 
3) Эксперимент 
4) Формализация 
5) Математизация 
 
A47. Признаками авторитарного режима являются: 
1) Большое число носителей власти 
2) Стремление использовать силу для разрешения конфликтных ситуаций 
3) Недопущение реальной политической оппозиции и политической конкуренции 
4) Рекрутирование членов политической элиты путем кооптации 
5) Открытость политической элиты 
 
A48. В чем суть концепции «зеркального Я», предложенной Ч. Кули? 
1) Индивид играет пассивную роль в процессе социализации (он лишь «зеркало») 
2) Основываясь на реакции окружающих, индивид самостоятельно создает для себя 
правила поведения 
3) Социальные нормы всегда воспринимаются индивидом как нечто навязанное извне 
4) С позиций социологии бесполезно пытаться объяснить причины, по которым люди, 
прошедшие одинаковый путь социализации и имеющие близкие биологические 
характеристики (как братья-близнецы), обладают различными этическими 
характеристиками 
5) Нормы навязываются индивиду посредством социальных санкций 
 
A49. Из утверждения "Все инженеры – образованные люди" можно сделать 
следующие выводы: 
1) Неверно, что ни один инженер не является необразованным 
2) Некоторые инженеры – образованные люди 
3) Неверно, что некоторые инженеры не являются образованными людьми 
4) Некоторые образованные люди – инженеры 
5) Некоторые инженеры являются необразованными 
 
A50. К странам с мажоритарной избирательной системой относятся 
1) Англия 
2) Испания 
3) США 
4) Франция 
5) Япония 
 
A51. Что из ниже перечисленного НЕ является признаками государства: 
1) Государство является особой организацией публичной политической власти, 
характеризующейся ее наивысшей концентрацией 
2) Государство – это организация профессиональных государственных чиновников, 
предназначенная для квалифицированного исполнения общественной политики 
3) Государство выполняет интегрирующую роль в обществе, являясь главным 
управляющим центром политической системы. 



4) Государство обладает суверенитетом 
5) Государство стремится обеспечить себе поддержку избирателей 
 
A52. Какие суждения о социальной группе правильны с точки зрения социологии? 
1) Устойчивость группы и уровень напряжения в ней зависят от ее численности 
2) Устойчивость группы зависит от того, совместимы ли ее члены по характеру 
3) Устойчивой может быть только первичная группа 
4) В малой группе всегда выделяется лидер, формирующий вокруг себя большинство 
5) Если группа организована так, что один из ее членов находится в центре, а остальные 
общаются не напрямую друг с другом, а через лидера, то такая группа действует менее 
эффективно  
 

ЧАСТЬ В. 
 

Задания В1-В6. 
Дайте краткий ответ (каждый пропуск соответствует одному слову). 

За правильный ответ участник получает 4 балла. 
 
B1. Авторитаризму присущи доминирование структур _________ над __________ . 
 
B2. Выборы Президента Российской Федерации назначает ______________________ . 
 
B3. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного, 
характеризуют понятие «экономический цикл». Найдите и укажите термин, 
относящийся к другому понятию. 
Рецессия, кризис, спад, оживление, пик деловой активности, подъем, налоговое 
регулирование. 
 
B4. Как называется специфический познавательный процесс, непосредственно 
приводящий к новому знанию? ___________________ 
(Интуиция) 
 
B5. Принцип воздаяния равным злом за равное зло («око за око, зуб за зуб») 
называется ________________ . 
 
B6. Состояние социальных категорий или личностей, принадлежащих двум и более 
социальным группам, но не принимающих до конца норма ни одной из них, при 
условии, что некоторые базовые нормы и/или ценности этих групп взаимно 
несовместимы, называется  ____________________ . 
 
 



Ответы 
Часть А. 
А1) 4 
А2) 3 
А3) 3 
А4) 3 
А5) 3 
А6) 4 
А7) 5 
А8) 3 
А9) 4 
А10) 3 
А11) 1 
А12) 1 
А13) 3 
А14) 2 
А15) 2 
А16) 4 
А17) 3 
А18) 3 
А19) 2 
А20) 2 
А21) 3 
А22) 3 
А23) 3 
А24) 2 
А25) 2 
А26) 1 
А27) 5 
А28) 2 
А29) 3 
А30) 4 
А31) 2 
А32) 2 
А33) 2 
А34) 1 
А35) 3 
А36) 4 
А37) 2 
А38) 4 
А39) 1 
А40) 3 
  
А41) 1 2 3 
А42) 1 4 
А43) 1 3 4 5 
А44) 4 5 
А45) 1 2 3 4 
А46) 2 3 
А47) 2 3 4 
А48) 2 
А49) 2 3 4 
А50) 1 3 4 5 
А51) 2 5 
А52) 1 4 
 
Часть В. 
В1) государства; обществом 
В2) Совет Федерации 
В3) налоговое регулирование 
В4) интуиция 
В5) талион 
В6) маргинальность 
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